

Пономаренко П.Г.,
канд. экон. наук, доцент, зав. кафедрой
Белорусского торгово-экономического университета
потребительской кооперации, г. Гомель

Пономаренко Е.П.,
канд. экон. наук, доцент Гомельского государственного
технического университета им. П.О. Сухого

РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ ФУНКЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ БИЗНЕСОМ

Аннотация. Развитие информационной функции бухгалтерского учета является существенным фактором, обеспечивающим эффективность управления бизнесом.

Ключевые слова: управленческий учет, бухгалтерский учет, эккаунтинг.

В условиях функционирования рыночной экономики существенным фактором, обеспечивающим эффективность управления, становится возможность получения своевременной и уместной информации об управляемых объектах. Исследования экономистов показывают, что на долю бухгалтерской информации приходится 70–80% общего объема экономической информации, формируемой в системе управления организацией. Однако коэффициент ее использования для принятия управленческих решений составляет не более 10–12% из-за недостаточной аналитической дифференциации учетной информации и запаздывания сроков обработки. Поэтому перед бухгалтерским учетом стоит задача не только расширения его информационной емкости, но и внедрения новых методов обработки и форм представления информации о фактах хозяйственной жизни.

В последнее время среди ученых весьма активно дискутируется вопрос о роли бухгалтерского учета и учетной информации в

управлении экономическими субъектами. Наряду с предложениями о признании самостоятельными видами финансового и управленческого учета, в научной литературе рассматриваются концепции формирования эккаунтинга как интегрированной информационной системы, включающей в себя все виды учета, экономический анализ, хозяйственный контроль и планирование. Выдвигаются гипотезы и относительно возможности формирования самостоятельной системы стратегического учета. Все эти предложения исходят из единственной предпосылки – наличие многообразия интересов пользователей учетной информации. Она послужила основанием для формирования тезиса о необходимости деления единой системы бухгалтерского по видам (направлениям) учета и формирования самостоятельных методик систематизации данных для разных категорий пользователей.

На наш взгляд, всякие попытки раздробить информацию, формируемую в системе бухгалтерского учета по отдельным его видам, как и создать некую интегрированную систему учета, планирования, контроля и анализа данных о фактах хозяйственной жизни нельзя признать обоснованными. Бухгалтерский учет является составной частью информационной системы экономического субъекта. Планирование и контроль так же выступают ее составными элементами и самостоятельными функциями управления. Поэтому управленческий учет и эккаунтинг не могут быть одновременно системой, заключающей в себе самостоятельные системы учета, планирования, контроля и анализа. Каждая из приведенных систем имеет свою структуру, входную и выходную информацию, методы ее обработки, принципы построения и механизм функционирования.

Управленческий, финансовый и стратегический учет следует рассматривать не как отдельные виды учета, а как составные части (подсистемы) бухгалтерского учета, обеспечивающие комплексное отражение фактов хозяйственной жизни экономического субъекта. Они имеют единый предмет исследования, обеспечивают информационное отражение одних и тех же объектов, конкретизируют бухгалтерский учет на аналитическом уровне, обеспечивают выполнение поставленных перед бухгалтером за-

дач по предоставлению дифференцированной и специальным образом обработанной информации соответствующим пользователям. Хозяйственные процессы любой организации носят целостный характер и их отражение в системе бухгалтерского учета должно быть единым. При этом актуальными остаются вопросы: как в системе бухгалтерского учета отражать хозяйственные процессы, какие применять методики обработки полученных данных, как повысить оперативность получения информации и обеспечить ее идентификацию с учетом интересов различных групп пользователей.